



# 不同护理模式在经外周静脉置入中心静脉置管导管感染护理中的应用比较

李真 胡娟

(江苏省昆山市第一人民医院 感染疾病科 江苏昆山 215300)

**【摘要】目的：**分析不同护理模式在经外周静脉置入中心静脉置管导管感染护理中的应用。**方法：**选择本院中2016年9月至2017年9月间接治的80例置入外周静脉导管的患者作为研究对象，随机均分为对照组和实验组，每组中均包含40例患者。对照组患者使用常规护理方式，实验组患者使用患者和家属全程参与导管维持教育和护理的护理方式，对比两组患者的感染率和治愈率。**结果：**实验结果显示，实验组患者治愈率显著优于对照组，且实验组患者感染率为7.50%，低于对照组的20.00%，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论：**将不同护理模式应用于经外周静脉置入中心静脉置管导管感染护理中，能有效降低患者的感染率，提高患者的治愈率，具有较高的临床运用价值。

**【关键词】**不同护理模式；经外周静脉；外周静脉导管；护理应用

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)13-009-01

经外周静脉穿刺中心静脉置管，是运用导管从外周手臂的静脉进行穿刺，导管直接靠近心脏的大静脉，防止化疗药物和手臂静脉的直接接触，由于大静脉血流迅速，能快速冲淡化疗药物，避免药物对血管的刺激，能降低患者反复穿刺的痛苦[1]。外周静脉导管具有诸多优点，但也有较明显的问题，其可能会出现严重的并发症（感染），患者一旦感染，会减缓恢复速度甚至影响用药[2]。本次研究中，选择本院2016年9月至2017年9月间接治的80例置入外周静脉导管的患者作为研究对象，分析将不同护理模式应用于经外周静脉置入中心静脉置管导管感染护理中的效果，并取得一定成果，现总结报告如下：

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选择本院中2016年9月至2017年9月间接治的80例置入外周静脉导管的患者作为研究对象，随机均分为对照组和实验组，每组中均包含40例患者。其中对照组男性患者21例，女性19例，年龄33~69岁，平均年龄(43.9±7.1)岁，实验组男性患者18例，女性22例，年龄35~66岁，平均年龄(43.1±6.4)岁。所有患者根据一般资料进行对比，具有良好的可比性，不具有统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组患者使用常规护理方式进行护理，包含清洁患者穿刺处的皮肤、定期更换接头等，同时处理脱管等类似情况，全部护理过程由护理人员自主完成。

实验组患者在接受外周静脉导管置管前，护理人员应做好患者和家属的思想工作，告知置管术后需注意的事宜，使其充分明白并掌握PICC的原理和相关知识，了解置管的好处与坏处，从而积极的参与至外周静脉导管感染的护理中，以便术后护理人员能够根据患者的身体情况及时处理。同时，完成PICC置管术后，护理人员应告知患者和家属需注意的事宜，例如使用期间要注意手臂活动幅度不能过大或太剧烈，也要避免提太重的物品，防止导管脱落或断裂，也不能过度弯曲，方式穿刺部位浸水。

在进行患者导管的维护时，需要专业能力强且表达能力好的护理人员，每次换药过程中，护理人员不仅需熟练的完成整套工作，同时还要告知患者及家属操作步骤和换药需注意的事宜。通常情况下，患者和家属只需学会简单的换药、撕膜，需注意撕开贴膜时将导管固定住，防止不经意间导管脱落，再使用调制好的消毒液对皮肤进行消毒，贴膜时注意不能有气泡。同时，患者和家属还需学会平时的防护，避免患者平时活动导致导管脱落，或洗澡、洗脸时被水浸湿，洗澡尽量使用淋浴，薄膜松动及时更换，防止导管阻塞或置管处皮肤血管的感染。如发现有异常情况或有不适，例如发热、穿刺部位肿胀、疼痛不已、出血、手臂麻木等情况，及时告知相关护理人员。

### 1.3 评价标准

采用本院自制的表格根据两组患者的感染率和治愈率进行对比。

### 1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是SPSS19.0处理，其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率

(%)的形式表达，数据采取卡方检验，计量资料用（均数±标准差）的形式表示，并采取t检验，若 $p < 0.05$ ，则证明统计学意义存在。

## 2 结果

2.1 实验结果显示，实验组患者感染率为7.50%，明显低于对照组的20.00%，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表1 两组患者感染发生情况对比

组别	导管出口 感染	导管微生 物定值	导管相关 血流感染	感染率
对照组 (n=40)	4	2	2	20.00%
实验组 (n=40)	2	1	0	7.50%

2.1 实验结果显示，实验组患者的治愈率明显优于对照组，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表2 两组患者治愈情况对比

组别	4d内治愈	4~8d内治愈	未治愈	治愈率
对照组(n=40)	13	17	10	75.00%
实验组(n=40)	21	16	3	92.50%

## 3 讨论

外周静脉导管为患者减轻反复穿刺的痛苦，带来了诸多便利，早期进行置管的患者在化疗过程中一般不会导致静脉损伤，保证化疗过程中有良好的静脉通道，为重症患者和化疗患者长期静脉营养支持和用药提供了一条安全、方便、高效的静脉通路[3]。外周静脉导管置管时因穿刺点在外周表浅静脉，所以不会发生血气胸、大血管穿孔、空气栓塞等威胁生命的并发症，且血管选择范围大，穿刺成功率高，穿刺部位肢体的活动基本不受限制[4]。

外周静脉导管置管后预后的护理尤为重要，所以对护理人员的工作质量和专业素养要求较高，无论是换药或是贴膜时，一定要无菌操作，因此在进行护理人员的选择时，应当做好护理人员的培训和管理，才能使预后起到其应有的效果[5]。

综上所述，将不同护理模式应用于经外周静脉置入中心静脉置管导管感染护理中，能有效降低患者的感染率，提高患者的治愈率，具有较高的临床运用价值。

## 参考文献

- [1] 张丽.留置经外周静脉置入外周静脉导管肿瘤患者并发血栓形成的护理对策[J].血栓与止血学,2017,23(06):1025-1026+1029.
- [2] 邱群,钱火红,李海燕,高青,黄建业.经外周静脉置入外周静脉导管相关性血栓形成的原因分析及护理[J].护士进修杂志,2016,31(11):1047-1048.
- [3] 梁峰,王丽莉.外周静脉置入外周静脉导管脱入静脉内患者的急救护理研究[J].实用临床医药杂志,2015,19(08):117-119.
- [4] 杨莉.研究分析外周静脉置入外周静脉导管在肿瘤护理中的应用价值[J].中国实用医药,2014,9(34):219-220.
- [5] 段润华.经外周静脉置入外周静脉导管感染相关因素分析及护理[J].当代医学,2014,20(33):102-103.